

系級：子四忠
學號：4965069
姓名：周書暉

「經典研讀：梁啟超《新民說》」學習反思

梁啟超在《新民說》中很強調個人與羣體的關係，並且以〈論私德〉與〈論公德〉說明其間之關聯意義。

- 一、請根據《新民說》文本，分析辨證梁啟超所言之理。
- 二、請從生活實際層面省察思考，舉例說明其中的互為關聯性。

《新民說》中的「新民」之義，簡單來說就是全新的國民。晚清中國連連戰敗，再加上太平天國的內亂，國勢緊迫危急，梁啟超認為中國需全新改革。梁啟超發現西方進步國家成功的關鍵，是他們的國民有一種源自於國家主義「動」的精神，爲了實現新民、爲實現國家興盛，他希望中國人能具有西方人的長處，而《新民說》的重點在於提升人民的民德、民智、民力，而其中，民德最爲重要。民德就是私德與公德，私德就是自尊、毅力……等這些個人修身的觀念，而公德是指權利與義務和自由、自治、合群等這些思想觀念。也就是說，一個國家要興盛，必須從個人先做起，一個人的私德與公德做好，那整個國家也會跟著興盛！這就是《新民說》要闡發的道理。

舉例來說，若一個人的私德不好，他沒有所謂的個人修身的觀念，而導致他的品德出問題而去做一些壞事，例如亂丟垃圾、偷東西……等等，這也就影響到了公德；一個私德不好的人，怎麼會有一個好的公德心呢？如果整個社會中的人都沒有公德，那國家要如何進步？國家要如何強盛呢？所以一個國家要進步、要強盛，就要從一個人的私德做起，如此而言，才會有好的社會，才會有好的國家！私德與公德其間有重要的關聯，其道理就在於此！